

# 一封感谢信背后的暖心故事



谢小枝(右)为刘连琴按摩腿

□本报记者 燕亚男 文/图

“住院期间老伴行动不便，天气也热，谢小枝帮她洗头、洗脚、擦身子。”

“她是个好人，好人一生平安，我们向她表示深深的感谢。”

……

近日，一位70多岁的老人把一封感谢信送到新华区妇联，字里行间情真意切，满含感激。这封信要感谢的便是新华区妇联挂职副主席谢小枝，送感谢信的是她6年如一日照顾的一对失独老夫妻：70岁的刘连琴和74岁的纪根坚。

## 把自己孩子送走 悉心照顾住院老人

昨天上午，记者跟随谢小枝来到新华区曙光街40号院，她轻车熟路地走进纪根坚和刘连琴老人家，夫妻俩看到她很开心。看到刘连琴拄着拐杖往门口走，谢小枝赶忙过去搀扶，让她在凳子上坐下。

“我这次住院多亏了小枝，没有她的悉心照顾，我们夫妻俩都不知道咋办！她可真帮了我的大忙。”刘连琴感激地说，一出院，她就让老伴纪根坚写一封感谢信送到了新华区妇联。

刘连琴双腿患退行性膝关节炎多年，行走困难，5月13日到解放军989医院(原解放军152医院)就诊，15日左腿进行了膝关节置换手术，纪根坚在医院照顾她。谢小枝听说后，第一时间赶到医院，并主动提出夜班陪护。谢小枝白天上班，晚上到医院照顾刘连琴，还给她送饭，大骨头汤、肥肠面……每天变着法子给她改善伙食，加强营养。“刚做完手术那几天，我不能下床，她帮我洗头、洗脚、擦身子。这孩子对我们夫妻俩真是没得说，跟亲闺女没啥区别，同病房的人都很羡慕我。”

“谢小枝的丈夫在鲁山县扶贫，有时候一周才能回来一次，平时都是小枝自己在家照顾孩子。为了照顾我老伴儿，她把孩子送到了公公

婆婆家，减轻了我不少负担，帮我们度过了最困难的时期。”纪根坚说。

6月6日是刘连琴的生日，谢小枝专门买了蛋糕和菜，下厨做了四个菜为刘连琴过生日。

“叔叔阿姨待我也很好，平时有啥事我都爱跟他俩说。前几天，我妈从焦作来看我，我们一起到郟县摘桃，三位老人相处得很好。妈妈临走时还特意叮嘱我一定要好好照顾叔叔阿姨，就当我在平顶山多了门亲戚，公公婆婆也很支持我。”谢小枝的手机里，保存了很多两位老人的照片。

## 相识相处6年 她是他们的紧急联络人

他们相识的6年里，相处得跟亲人一样。

提起他们的相识，还得从2014年说起，那时谢小枝是新华区湛北路街道办事处计生办主任。那年，刘连琴的独生女儿因癌症去世，无法忍受白发人送黑发人的痛苦，老两口整日以泪洗面。也就在这时，谢小枝因为工作关系结识了刘连琴夫妻俩，知道他们的事情后，她经常没事就上门和老两口谈心，还帮他们做饭、打扫卫生、料理家务，渐渐地温暖了老人孤独的心。

“刚开始，觉得她对我们好是因为这是她的工作，这么多年，她早就不在计生办了，但还是一如既往地对我们好。当初她调走时，我说你走了谁来管我们？她当时就说无论我到哪里，都不会不管你们。”纪根坚说。

2017年6月，谢小枝到湛北路街道朝阳社区任主任，兼职湛北路街道妇联主席。2019年，谢小枝调入新华区妇联。无论到哪，每周五她都会到刘连琴家做饭，陪他们一起吃饭，隔三岔五就会打个电话问问他们缺啥不缺。赶上特殊的日子，比如父亲节、母亲节，她都会给他们送上祝福和鲜花。

今年过年，刘连琴夫妻俩去开封探亲，由于疫情，大年初二回来后

需要在家隔离14天，家中没有准备肉蛋蔬菜等日常生活用品。大年初四，谢小枝从焦作探望父母返平后也在家隔离，得知刘连琴夫妻俩的困难，谢小枝立刻给朋友打电话，为他们送去了鸡蛋、白菜、萝卜等。等她隔离期满，谢小枝还送来了自己包的包子、拌好的饺子馅、新鲜的果蔬等。

“不忙的时候，她带我们去鲁山摘槐花、野炊。”刘连琴说，小枝是个善良的孩子，她帮助过的人很多，像失独老人张永健，老伴去世后，为治病把房子也卖了，他一个人在外边流落。小枝知道后，在火车站广场附近找到他，帮他联系了敬老院，经常去看他，并给他过生日。张永健患有肺气肿，每年冬天都要住次院，小枝也是跑前跑后照顾他。

纪根坚说：“她啥事都提前想着我们，遇到事情我们第一个想到的也是她，出去旅游时，紧急联络人写的都是谢小枝，她是我们最放心最坚实的后盾。”

## 工作上已没有关系 但感情是抹不掉的

谢小枝表示，原来真的是因为工作关系和他们“失独”的特殊性，所以就格外关注和照顾他们，后来相处时间长了，慢慢有了感情。

“纪叔叔和刘阿姨对我生活和工作给予了很多帮助和开导，有什么好吃的也会想到我，有时候工作忙，他们就给我送家里。”谢小枝说，包括敬老院的张叔叔，也是把她当成自己孩子。“张叔叔在西安的姐姐每次给他寄好吃的，他都想着我，给我送到班上，怕影响不好，就一直在下班的地方等着我。你说我能不对他们好吗，他们才是需要关爱的人，我只是做了自己该做的工作，他们就一直念着我的好，所以，我更不可能不管他们，只要有时间我就会给他们做些好吃的。尽管我现在和他们没有工作上的联系了，但是感情是不可能抹掉的。”



## 市区又一个生态停车场落成

昨天，经过施工人员近5个月的施工，市区又一个生态停车场在白鹭洲国家城市湿地公园南入口东侧落成。据施工负责人周长柱介绍，该停车场是白鹭洲国家城市湿地公园“海绵城市”环保改造的一部分，总占地面积3500余平方米，可容纳129辆机动车停放，采用了下沉式设计，在不影响湿地公园街景透视效果的同时，便于停车场内的雨水收集，铺设的草坪砖加大了地面水流的渗透性，场内的8个大型双向充电桩可为新能源车提供充电服务。预计停车场将于本月底启用，届时这一区域停车难的问题将会得到缓解。

本报记者 李英平 摄

## 近期空气质量排名靠后

### 四镇(街道)

### 被市污染防治攻坚办约谈

□记者 王桂星

本报讯 昨天下午，市污染防治攻坚办召开市内五区大气污染防治攻坚奖惩考核工作约谈会，对近期空气质量排名靠后的湛河区荆山街道和姚孟街道、新华区焦店镇、高新区皇台街道进行了约谈。

据介绍，从3月份开始，市污染防治攻坚办在市内五区开展了乡(镇、街道)大气污染防治攻坚月奖惩考核。在考核中，湛河区荆山街道3月份排名倒数第三，4月份和5月份排名倒数第一，连续3个月排名倒数后5位；新华区焦店镇4月份和5月份排名倒数第一，

连续2个月排名倒数后5位；湛河区姚孟街道、高新区皇台街道环保工作推进不力、环境污染问题突出。为加强大气污染防治，根据有关规定，市污染防治攻坚办决定约谈上述4个镇(街道)。

约谈会上，市污染防治攻坚办对4个镇(街道)存在的突出问题进行了通报，提出了明确的整改要求，要求迅速采取有效措施彻底整改。4个镇(街道)的相关负责人表示，将认真汲取教训，按照有关规定和市污染防治攻坚办要求，对通报中存在的问题进行全面彻底整改，尽快扭转被动局面。

## 大气污染防治进行时

### 网球要从娃娃抓起

### 我市3所小学入选 国字号网球特色学校

□记者 傅纪元

本报讯 市教育体育局昨天发布消息，教育部日前公示了2019年“全国青少年校园网球特色学校”遴选结果，全国374所中小学校上榜，其中我省有26所，我市新华区建设街小学、焦店镇温集小学、新鹰小学在名单之列。

新鹰小学校长郭勇介绍，学校目前有在校生近千人，配备体育专职教师4人、网球专职教师1人。2017年，学校组建校网球队(社团)，配备了训练设施，将网球课程纳入到每周一节的必修课在各年级全面铺开。学校邀请社会网球俱乐部进入校园后，多位优秀教练言传身教，带动网球在校园迅速发展。今后，

学校将继续完善校园网球活动场地条件和设施，对体育教师开展网球培训，每年定期举行校园网球班级比赛、年级个人挑战赛和网球嘉年华活动，营造浓厚的网球运动氛围。

按照要求，被认定为“全国青少年校园网球特色学校”的中小学，今后须把网球作为体育课的必修内容，保证每名小学生每周不少于一节网球课，还要为喜爱网球的学生在每天一小时校园体育活动中，提供专业的指导和训练。学校组织班级内比赛、年级联赛等赛事。在校内利用课后或节假日组织网球文化节、网球基本功大赛等活动，打造有吸引力的活动模式，使更多的小学生参与到网球运动中来。